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Ο ΕΦΙΑΛΤΗΣ τω ν τελευταίω ν δη μ ο
σ κ οπ ή σ εω ν κατέλαβε το  ΠαΣοΚ, το  
οποίο διαπιστώνει εν μέσω κλίματος γε- 
νικευμένης απαισιοδοξίας και κοινω 
νικής δυσ φ ορίας των πολιτών να  μην

καρπώ νεται τις προτιμήσεις τους. Τα 
ποιοτικά στοιχεία των ερευνώ ν προκα- 
λούν ανησυχία και προβληματισμό στο 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
το οπ οίο  αντιλαμβάνεται την απογοή
τευση της κοινής γνώμης -  εξαιτίας των 
δραματικών οικονομικώ ν δεικτών με

αιχμή τις ισχυρές πληθωριστικές πιέ
σεις και την ακρίβεια αλλά και την ανε
πάρκεια της κυβέρνησης να  αντιμετω
πίσει το πρόβλημα -  να  στρέφεται και 
προς το ίδιο. Ο φ όβ ος όλων στο ΠαΣοΚ 
είναι πλέον μήπως ο  εφιάλτης των δη
μοσκοπήσεω ν μετατραπεί σε εφιάλτη

των επερχόμενων εκλογών, στις οποίες  
θα κ ρ ιθούν τα δ ύ ο  μεγάλα  κόμματα  
εξουσίας κατά κύριο λόγο ως προς την 
ικανότητά τους και την εμπιστοσύνη που 
εμπνέουν προς τους πολίτες για την επί
λυση των εκρηκτικών οικονομικών προ
βλημάτων τους.

Ο διπλό$ εφιάλτης για το ΠαΣοΚ
Οι δημοσκοπήσεις και το ενδεχόμενο εκλογών τρομοκρατούν τη X. Τρικούττη

ΝΔ ΠαΣοΚ ΚΚΕ ΣΥΡΙΖΑ ΛΑΟΣ

M RB 32,2 29,3 7,0 12,1 4,1
GPO 30,8 27,3 7,1 12,9 5,0
R A S S 33,3 30,1 6,5 13,8 4,4
Public Issue 35,0 31,5 8,0 17,5 4,5

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΟΣ ΓΙΑ ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ

Κ. Καραμανλής Γ. Παπανδρέου Κανένας από τους δύο

M RB 38,*8 2 3 ,8 2 8 , 2  ■ *
GPO 4 8 ,9 2 4 ,6

25,6 i
R A S S 5 4 ,0 2 7 ,8 1 7 ,2 , I
Public Issue 4 0 ,0 2 5 ,0 3 3 ,0

α εκρηκτικά οικονομικά προβλήματα τείνουν να 
αναδειχθούν σε καταλύτη των εξελίξεων σιο πο-

3,5%, η RASS 3,2% και η Public Issue 3,5%). Το στα
θερό προβάδισμα ανήκει στη ΝΔ η οποία ωστόσο

λιτικό σκηνικό καθώς το μεν κυβερνών κόμμα, αν και 
διατηρεί σταθερό προβάδισμα έναντι του ΠαΣοΚ, 
εμφανίζει κάμψη σια ποσοστά του και εισπράττει 
την αποδοκιμασία των πολιτών κυρίως ως προς το 
μείζον θέμα της ακρίβειας και της ξέφρενης κούρ
σας των ανατιμήσεων καθώς και την αδυναμία αντι
μετώπισης του φαινομένου, το δε κόμμα της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης παρά το ζοφερό οικονομι
κό κλίμα δεν μπορεί να υποσκελίσει τη ΝΔ και να 
κερδίσει την εμπιστοσύνη των πολιτών. Ετσι ο δι- 
κομματισμός εμφανίζει εκ νέου σημάδια κάμψης 
έπειτα από ένα «διάλειμμα» που του επεφύλαξαν οι 
δημοσκοπήσεις του Απριλίου, κυρίως λόγω των εξε
λίξεων στο Σκοπιανό και τους χειρισμούς των δύο 
μεγάλων κομμάτων οι οποίοι ενέπνευσαν σε μερίδα 
πολιτών πρόσκαιρη «σιγουριά».

Οι τέσσερις πρόσφατες έρευνες της κοινής γνώ
μης (των εταιρειών MRB, GPO, RASS και Public Issue) 
καταγράφουν σταθερή απόσταση μεταξύ των δύο 
μεγάλων κομμάτων η οποία κατά μέσο όρο κινείται 
σιο 3,2% (αναλυτικότερα η MRB δίνει 2,9%, η GPO

εμφανίζει κάμψη στην πρόθεση ψήφου έναντι των 
προηγούμενων δημοσκοπήσεων, αν και η «ψαλίδα» 
σε σχέση με το ΠαΣοΚ διατηρείται σταθερά ανοιχτή, 
καταγράφοντας: για την MRB 32,2% ένανπ 29,3% του 
ΠαΣοΚ και αντιστοίχους για την GPO 30,8% έναντι 
27,3%, για την RASS 33,3% έναντι 30,1% και, τέ
λος, για την Public Issue 35% έναντι 31,5%. Ετσι ου- 
δείς εκ των δύο πόλων κατορθώνει να διασφαλίσει 
αυτοδυναμία (με τον πήχη σιο 41,5%), κάτι το οποίο 
επιβεβαιώνει τους φόβους όσων διαβλέπουν το εν
δεχόμενο αδυναμίας σχηματισμού αυτοδύναμης κυ
βέρνησης σπς προσεχείς εκλογές.

Ανάλογη με την πρόθεση ψήφου είναι και η εικό
να ως προς την καταλληλότητα για την πρωθυπουρ
γία μεταξύ των κκ. Κ. Καραμανλή και Γ. Παπαν
δρέου, όπου ο πρώτος χάνει δυνάμεις αλλά δεν κερ
δίζει ο δεύτερος. Ετσι ο Πρωθυπουργός πρώτη φο
ρά εμφανίζεται να εισπράττει την έλλειψη εμπιστο
σύνης των πολιτών, αλλά παράλληλα καταγράφεται 
και η μειωμένη προσδοκία προς τον κ. Παπανδρέου, 
ενώ η αποδοκιμασία και των δύο είναι υψηλή.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΠΟΜΠΗ ΣΗΜΙΤΗ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ

ΝΔ 

ΠαΣοΚ

κ κ ε  |§§ 7,3  

ΣΥΡΙΖΑ (ΣΥΝ) 10,5  

ΛΑΟΣ 5,1

Αλλο 3,2 

Ακυρο-Λευκό Ρ':- 8,9 

Δεν θα ψήφιζαν -. 2,8

Δεν έχουν
5,1αποφασίσει

ΔΑ | 2 ,6

Π ηγή: Metron Analysis

Συμφωνείτε ή
διαφωνείτε με την απόφαση 
του κ. Παπανδρέου να θέσει 
εκτόβ τηβ ΚΟ τον κ. Σημίτη;

Συμφωνώ 37%

Ούτε συμφωνώ 
ούτε διαφωνώ 
(αυθόρμητα) 10%

Διαφωνώ 41% 

ΔΓ/ΔΑ12%

ΨΗΦΟΦΟΡΟΙ 
ΠαΣοΚ

: : κ

Συμφωνώ 44%

Ούτε συμφωνώ 
ούτε διαφωνώ 
(αυθόρμητα) 5%

Διαφωνώ 42% 

«  ΔΓ/ΔΑ 9%

Α ρνητικές είναι οι πρώτες αντι
δράσεις της κοινής γνώμης 

στην α π ό φ α σ η  του κ. Π α π α ν
δρέου να «διαγράψει» από την 
Κοινοβουλευτική Ο μάδα τον κ. 
Σημίτη, η ψαλίδα  με τη ΝΔ έχει 
ανοίξει, ενώ οι ψ ηφ οφ όροι του 
ΠαΣοΚ εμφανίζονται βαθιά  δ ι
χασμένοι. Τα στοιχεία της έρευ
νας που πραγματοποίησε η Metron 
Analysis για λογαριασμό του ΑΝΤΙ 
είναι αποκαλυπτικά: η απόφαση 
του κ. Παπανδρέου να θέσει εκτός 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας τον 
κ. Σημίτη επικροτείται από το 37% 
του εκλογικού σώματος, ενώ κα- 
τακρίνεται από το 41%. Οι ψη
φοφ όροι του ΠαΣοΚ είναι διχα
σμένοι: το 44% συμφωνεί με τον 
κ. Παπανδρέου και το 42% δ ια 
φωνεί. Περισσότεροι από τους μί
σους ερωτηθέντες (53%) πιστεύ
ουν ότι η κίνηση αυτή θα μειώσει

το ηγετικό προφίλ του προέδρου 
του ΠαΣοΚ έναντι του 38% που 
εκτιμά ότι θα το ενισχύσει. Στους 
ψηφοφόρους του ΠαΣοΚ η ανα
λογία αλλάζει: 46% δηλώνει ότι 
θα μειώσει το προφίλ του κ. Πα
πανδρέου και 47% ότι θα  το ενι- 
σχύσει. Επίσης, ενώ σ ιο  σύνολο 
τη ς κ ο ινή ς γνώ μης το 55% π ι
στεύει ότι θα μειωθεί η επιρροή 
του ΠαΣοΚ, οι ψ ηφ οφ όροι του 
κόμματος εμφανίζονται απολύ
τως διχασμένοι: 45% απαντά ότι 
θα μειω θεί και 45% ότι θα ενι- 
σχυθεί. Παρά ταύτα, ο κ. Παπαν
δρ έο υ  προηγείτα ι στις θετικές 
γνώμες με 71% έναντι 49,3% που 
συγκεντρώνει ο κ. Σημίτης. Η δια
φ ορά  ΠαΣοΚ και ΝΔ βρίσκεται 
σ τις 5 ,5  π ο σ ο σ τια ίες  μ ο νά δες 
(24,5% και 30% αντισιοίχως) από 
4,1 μονάδες που ήταν στην προη
γούμενη μέτρηση τον Απρίλιο.

Δεν υπάρχει λόγος να κρύβονται στο 
ΠαΣοΚ πίσω από τα δάχτυλά τους: 

φωναχτά μερικοί (λίγοι) και κρυφά άλλοι 
(αρκετοί) λένε ξανά ότι το Κίνημα έχει 
πρόβλημα ηγεσίας. Επικαλούνται τις πει
σματικές δημοσκοπήσεις που επιβεβαι
ώνουν κάθε φορά το αποτέλεσμα των 
εκλογών της 16 του Σεπτέμβρη· καθώς 
και τις ανπφατικές πολιτικές της «Χαρι
λάου Τρικούπη» που θεωρούν ότι εκ
φράζουν αμηχανία και όχι αυτοπεποί
θηση. Πώς αλλιώς να ερμηνευτεί, ανά
μεσα σε πολλά άλλα, προσθέτουν, το 
απρόσμενο και τάχα μου δημοκρατικό 
αίτημα οργάνωσης δημοψηφίσματος για 
τη Συνθήκη της Λισαβόνας που δεν είναι 
Σύνταγμα; Η σταλινικής νοοτροπίας «τι
μωρία» του Κώστα Σημίτη από τον Γ. Π. 
ή το καθυστερημένο και σήμερα πια κού
φιο εκλογικό «ερωτικό» πάθος για τον 
μεταλλαγμένο Συνασπισμό;

ΓΝΩΜΗ

O aoiapxiqiös ms anomxias
Του ΡΙΧΑΡΔΟΥ ΣΩΜΕΡΙΤΗ

Φυσικά, δεν είναι ο  Γιώργος 
Παπανδρέου μόνος υπεύθυνος 
για την κακοδαιμονία της Κε
ντροαριστεράς. Δεν φταίει μό
νον αυτός για ένα «συνέδριο» 
που δεν συγκλόνισε και δεν  
έπεισε γιατί δεν περιελάμβανε 
τίποτε το συγκλονιστικό και το 
πεισπκό. Ναι, είναι αρχηγικά 
τα κόμματα σιη χώρα μας (κι 
ας είναι λειψοί οι αρχηγοί), αλ
λά τα όσα άλλα ηγετικά στελέχη π  προ
τείνουν; Ο Βενιζέλος προσέχει, ο  Πά
γκαλος παραθυριάζει και μερικές φορές 
το διασκεδάζει, οι περισσότεροι άλλοι

τα λένε ψιθυριστά μέσα σπς πα
ρέες τους. Ο μόνος τελικά που 
εκφράζεται σοβαρά και προ
σεκτικά πάνω σια  πιο σημα
ντικά θέματα (όπως προχθές για 
την Ευρώπη) αλλά του απαντούν 
με αυταρχικό θράσος είναι ο 
Κώστας Σημίτης. Κι αυτό τα λέ
ει όλα: ναι, ο  χρόνος και έτρε- 
ξε και τρέχει. Για όλους φυσι
κά. Αλλά ο ευρωπαίος άνθρω

πος του εκσυγχρονισμού παραμένει ση
μείο αναφοράς.

Εστω και θεωρητικά υπάρχει στο Πα
ΣοΚ διάδοχη κατάσταση; Σκληρό το ερώ

τημα ασφαλώς. Αλλά αληθινό. Για δύο 
βασικούς λόγους. Ο πρώτος: πλην της 
καμαρίλας δεν υπάρχει σιο κίνημα πραγ
ματική και... ειρηνική διαδικασία ανά
δειξης ηγεσιών. Και ο  δεύτερος: οι κομ
ματικές οργανώσεις έχουν -  από καιρό... 
-  μετατραπεί σε αρένες ίντριγκας. Από
δειξη; Οι νοθείες που διαπιστώθηκαν 
σπς πρόσφατες κομμαπκές εκλογές.

Ο αρχηγός του ΠαΣοΚ και η σημερι
νή του υποτελής ηγεσία πρέπει 

ασφαλώς κάπ να κάνουν. Να βρουν π ς  
πέντε ή δέκα ξεκάθαρες απαντήσεις στα 
προβλήματα που απασχολούν δραμαπ- 
κά όλους τους πολίτες και να οργανώ
σουν τη μάχη. Το προσπαθούν από το 
2004. Απέτυχαν. Αυτή είναι η αλήθεια. 
Κάνουν όμως ό π  δεν τη βλέπουν. Κι ας 
τη βλέπουν τόσοι πολίτες που τους εγκα
ταλείπουν.


